

Fete nevăzătoare din Cluj, instruite în depistarea cancerului la sân

Categorie: **Social** Autor: **Laura Șuteu** Data: **26.10.2010** Ora: **15:35** Citiri: **56**



**Foto:** Andrei Cotrău

Piața muncii pentru **persoanele cu dizabilități** este extrem de saracă. Deși există stimulente pentru antreprenorii și patronii care angajează personal cu diverse dizabilități, birocrația este atât de mare, se plîng ei, încît nu merită deranjul. Oricum, o mîna de oameni din Cluj luptă în acest moment să lărgească orizonturile persoanelor cu dizabilități în privința meseriilor pe care le pot avea, iar în acest caz este vorba mai exact despre cei cu deficiențe de vedere. În prezent, persoanele care nu văd muncesc în **kinetoterapie, masaj, ca profesori în școli speciale** sau au parte de „**vechile meserii ale orbilor**”, **la fabricarea periilor sau a cutiilor de carton.**

Acum, un specialist de la Liceul pentru deficienți de vedere din Cluj se ocupă de un proiect care, într-un final, va instrui fete tinere nevăzătoare în depistarea precoce a cancerului de sân prin palpate.

### **Prima dată lege, abia apoi instruire**

**Roxana Cziker** (foto), de la **Liceul pentru deficienți de vedere din Cluj**, spune că este la a doua încercare cu acest proiect. „La începutul lunii noiembrie vom merge în Germania pentru o primă întâlnire cu cei organizează aceste cursuri. Proiectul pe care l-am început durează doi ani, iar în această perioadă trebuie găsite și stabilite toate căile prin care se va face acest lucru. Mă refer aici la introducerea acestei meserii în nomenclator, găsirea modalității de plată a acestor persoane, schimbarea sau modificarea legislației în acest sens etc. Abia după ce se stabilesc aceste lucruri vom putea să trimitem cursanții la pregătire”, a declarat Roxana Cziker, coordonatorul

proiectului. Proiectul este unul european, un soi de parteneriat între patru țări: Irlanda, Franța, România și Germania, ultima fiind și cea care va pregăti și cursanții. În Germania există deja această meserie de o bună bucată de timp.

### **Două fete, primele instruite**

Proiectul se numește „**Educative Initiative of Visually Impaired Women Against Breast Cancer**” (Inițiativa educativă a femeilor cu deficiențe de vedere împotriva cancerului la sân) și face parte din programul **Life Long Learning**. „În perioada aceasta, de doi ani, vom afla caracteristicile activității, între întâlnirile pe care le vom avea cu specialiștii din Germania vom avea de îndeplinit niște sarcini legate de proiect, trebuie să descoperim cum se poate organiza cursul, care sînt condițiile preliminare pentru centrul de curs etc. Trebuie ca unii medici oncologi trebuie să fie instruiți în această activitate, ca apoi aceștia să devină la rîndul lor **formatori pentru cursanții nevăzători**”, spune Roxana Cziker. La prima vizită făcută în Germania vor participa și două tinere nevăzătoare, ambele cu facultatea absolvită, și ambele absolvente ale Liceului de deficienți de vedere, care s-au arătat foarte interesate de această specialitate.

Proiectul profesorilor de la Liceul pentru deficienți de vedere ar putea veni ca o **completare a programelor de screening**, destul de deficitare, care se desfășoară în România. „În cazul în care acest lucru se poate implementa și la noi în țară, de acest serviciu ar trebui să beneficieze toate femeile, într-un sistem public, și dacă se poate, decontat de **Casa de Asigurări de Sănătate**”, spune Roxana Cziker. Aceasta colaborează deja cu un medic oncolog de la **Institutul Oncologic „prof.dr. Ion Chiricuță”** din Cluj-Napoca.

### **Peste 1.200 de victime, numai în 2010 la Cluj**

La Institutul Oncologic din Cluj, pînă în luna septembrie, **1.125 de femei** au fost diagnosticate cu **cancer la sân** în acest an. Numărul victimelor acestei maladii are un trend ascendent în România, în timp ce în alte țări este în scădere. Cancerul de sân ucide anual în jur de jumătate de milion de persoane în întreaga lume, fiind cel mai comun tip de cancer la femeile din națiunile dezvoltate. Rata mortalității în cazul acestei afecțiuni a scăzut cu 12 procente în Finlanda, cu 11 procente în Franța și cu 16 procente în Suedia.